

# 公安部发布长江非法采砂十大案例

## 有的犯罪团伙甚至出现了“黑恶化”苗头

8日,公安部在京召开新闻发布会,通报打击长江非法采砂犯罪实效情况,发布了公安机关打击长江非法采砂的十大典型案例。该案例反映出当前,长江流域非法采砂犯罪团伙组织化程度更加严密,有的非法采砂犯罪团伙甚至出现了“黑恶化”苗头。

### 1. 上海高某龙跨省团伙非法采砂案

2021年3月,长江航运公安局上海分局会同上海市公安局成功打掉一个沪浙两地非法采砂人员相互勾结,共同盗采江砂的犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人27人,查扣涉案采砂船5艘、运砂船4艘。经查,2021年1月以来,犯罪嫌疑人高某龙等人多次在长江上海段吴淞、北港等水域,利用“三无”吸砂船非法盗采江砂20余次,并通过多艘运输船将盗采江砂偷运至上海、浙江等地码头进行销赃,目前已查明涉案江砂4.2万余吨,涉案金额200余万元。

### 2. 江苏南京朱某磊等人使用非法改装船舶采砂案

2021年6月,江苏南京公安机关根据群众举报线索,成功打掉一个盘踞在苏皖省际交界水域的非法采砂犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人20人,查扣涉案采砂船1艘。经查,2021年4月,犯罪嫌疑人朱某磊在安徽当涂改装1艘自采自运式采砂船,后朱某磊纠集葛某红、邢某虎等人,采用夜间盗采、白天出售的方式,在长江西陵、马鞍山段等水域实施非法采砂活动20余次,目前已查明涉案江砂约8.8万吨,涉案金额1000余万元。

### 3. 江苏苏州孙某兵跨省团伙非法采砂案

2021年1月,江苏苏州公安机关根据群众举报线索,成功打掉一个苏沪两地非法采砂人员相互勾结共同盗采江砂的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人44人,查扣涉案采砂船4艘、运砂船4艘。经查,2019年12月以来,以犯罪嫌疑人孙某兵为首的非法采砂犯罪团伙,多次在长江入海口、上海长兴岛附近水域,利用带有隐形吸砂泵的非法改装船舶非法采砂,后运至吴江某码头再销往浙江等地,初步查明涉案江砂100余吨,涉案金额3000余万元。

### 4. 安徽铜陵张某山等人使用非法改装船舶采砂案

2021年7月,公安部“长江大保护”专班根据群众举报线索,组织警力成功打掉一个长期盘踞在长江安徽段实施“改、采、驳、运、销”全链条犯罪

的盗采江砂团伙,抓获犯罪嫌疑人57人,查扣涉案采砂船1艘、运砂船5艘、“放哨”快艇2艘、车辆3台、现金60余万元。经查,2020年11月以来,犯罪嫌疑人张某山等人长期在长江安徽池州段、铜陵段水域,利用带有隐形吸砂泵的非法改装船舶非法采砂,将盗采的江砂销往下游芜湖等地,初步查明涉案江砂2.9万余吨,涉案金额300余万元。

### 5. 安徽芜湖万某平等“带泵”非法采砂案

2021年3月,长江航运公安局芜湖分局联合铜陵市公安局成功摧毁一个组织完善、分工明确的非法采砂团伙,抓获犯罪嫌疑人17人,查扣涉案运砂船3艘。经查,2020年12月至2021年2月,犯罪嫌疑人万某平等组成的“带泵”(组织串联吸砂船与运砂船的中介)团伙与采砂泵主韩某成夫妇事先预谋,多次在长江铜陵段水域非法采砂,并通过运输船将盗采江砂销往长江下游,现已查明涉案江砂3.5万余吨,涉案金额200余万元。

### 6. 安徽马鞍山翟某明等人勾结行政管理人员非法采砂案

2021年4月,安徽马鞍山公安机关根据群众举报线索,摧毁1个与行政管理部门工作人员相互勾结的非法盗采江砂团伙,抓获犯罪嫌疑人22人,查扣涉案采砂船3艘、运砂船2艘、快艇1艘,移交纪委监委违纪线索2条。经查,2020年9月以来,犯罪嫌疑人翟某明等人与当涂县某行政管理等部门工作人员勾连,并组织外围人员监视执法巡逻艇,多次在长江马鞍山段水域非法采砂,现已查明涉案江砂5万余吨,涉案金额200余万元。

### 7. 安徽池州胡某涉恶团伙非法采砂案

2021年4月,安徽池州公安机关根据群众举报线索,成功打掉一个长期盘踞在安徽池州实施非法采砂、非法拘禁、高利放贷等犯罪活动的涉恶犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人24人,查扣涉案采砂船1艘、运砂船1艘、车辆3台、现金50万元。经查,2019年以来,犯罪嫌疑人胡某等人采取“带泵”方式与采砂泵主事先预谋,多次在长池州段、铜陵段水域非法采

砂,并通过运输船将盗采江砂销往长江下游,初步查明涉案江砂1万余吨,涉案金额100余万元。

### 8. 江西九江刘某法等人伪造证明票据非法采砂案

2021年1月,长江航运公安局南京分局在巡逻时发现一艘运砂船提供的江砂证明文件系伪造,经初查发现该船江砂盗采自长江九江段水域。经查,2020年12月,犯罪嫌疑人刘某法通过“黄牛”联系上吸砂人员洪某,洪某联系吸砂船主假借工程名义在长江九江段水域非法采砂,由犯罪嫌疑人方某伪造合法来源证明后,将盗采江砂运至江苏南京等地销赃。目前,该案4名犯罪嫌疑人均已被采取刑事强制措施,现已查明涉案江砂2万余吨,涉案金额180余万元。

### 9. 湖北武汉施某虎等人保护区内非法采砂案

2021年6月,湖北武汉公安机关根据群众举报线索,在武汉市鹦鹉洲附近长江水域查获非法运砂船1艘,现场抓获犯罪嫌疑人3人,查扣涉案江砂1500余吨以及伪造的砂石证明。经查,2021年6月以来,犯罪嫌疑人施某虎等人在犯罪嫌疑人文某韵指使下,多次在湖北省嘉鱼县簰洲长江白鳍豚保护区内伙同他人非法采砂,对保护区生态环境造成严重破坏。目前,该案4名犯罪嫌疑人均被采取刑事强制措施,初步查明涉案江砂3000余吨,涉案金额20余万元。

### 10. 四川广元韩某强等人非法采砂案

2021年3月,四川广元公安机关通过线索摸排、情报研判,成功打掉了长期盘踞在嘉陵江干流的韩某强非法采砂犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人6名,查扣涉案采砂船1艘、吸砂泵1台、潜水服4套、粘金布8张、洗金槽1个。经查,2020年2月以来,犯罪嫌疑人韩某强等人在广元市利州区购买“三无”采砂船1艘,招揽有采砂采金技术的湖南籍张某国、李某喜、蒲某云等人,并雇佣本地村民,长期在嘉陵江河段内非法采砂淘金,现已查明涉案江砂22万余吨,涉案金额600余万元。

据公安部官网

## 美国《科学》文章: 新冠病毒溯源 应重视冷链传播可能性

新华社北京9月8日电

美国《科学》杂志日前发表由知名病毒学家、英国格拉斯哥大学病毒研究中心的戴维·罗伯逊教授等多国研究人员联合撰写的文章,认为在新冠病毒溯源研究中应重视冷链传播病毒的可能性。

这篇名为《新冠病毒的动物起源》的文章对“非典”(SARS)冠状病毒和新冠病毒的动物起源做了综述和讨论,认为新冠疫情最可能由被感染的活体动物传播给人类造成,但大规模冷链供应在新冠病毒出现过程中扮演的角色不应被忽视。

文章说,2019年非洲猪

瘟疫情导致中国猪肉产品短缺,中国从国际市场进口了更多家禽肉、牛肉和鱼类等其他肉类产品以应对短缺局面。大规模需求促进了所有肉类品种的冷链供应,这其中可能运输了SARS样冠状病毒的易感动物。中国也报道了一些由于接触进口冷冻食品而感染新冠病毒的病例,并在冷冻食品、包装和存储物表面检测到了新冠病毒。

文章还呼吁超越国界共同合作,扩大对人类与动物接触区域的冠状病毒监测,以降低变异病毒导致疫苗失效的可能性,并阻断未来的其他病毒溢出事件。季哲



7日,中国队球员洛国富(左)与日本队球员久保建英在比赛中争抢。当日,在卡塔尔首都多哈进行的2022卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛第二轮比赛中,中国队以0比1不敌日本队。

新华

## 美网: 张帅组合晋级女双半决赛

新华社纽约9月7日电

在7日举行的美国网球公开赛中,男单2号种子梅德韦杰夫以6:3、6:0、4:6、7:5战胜荷兰黑马选手德赞德西罗普,晋级半决赛。女双赛场,张帅组合以6:2、6:3横扫对手,率先晋级女双半决赛。

当日比赛,梅德韦杰夫率先亮相,他的对手是现世界排名第117位的荷兰黑马选手德赞德西罗普,最终以总比分3:1晋级半决赛,下一轮他的对手是加拿大选手阿里亚西姆。

女单赛场,2号种子萨巴伦卡本轮遭遇新科法网冠军克赖奇科娃的挑战,比赛

中,萨巴伦卡一直牢牢占据场上主动,用时86分钟,以6:1、6:4战胜对手,首次晋级美网四强。在另一场四分之一比赛中,5号种子斯托丽娜苦战2小时24分钟,决胜盘抢七不敌加拿大19岁新星费尔南德斯,下一轮,费尔南德斯将与萨巴伦卡争夺一张决赛门票。

女双赛场,张帅组合延续良好表现,本轮面对赛会10号种子多勒海德/桑德斯。最终张帅/斯托瑟组合配合默契,发挥出色,全场比赛仅丢5局,仅耗时81分钟,就以6:2、6:3横扫对手,率先晋级女双半决赛。

吉杰